

# 发几张纸写作业就算研学? 研学热背后乱象丛生

距离暑期还有一个多月,五花八门的研学活动已经进入报名高峰期。与往年相比,今年涉足研学市场的主体更加多元,不少培训机构纷纷入场,试图从中“分一杯羹”。

不过,有家长反映研学存在游而不学、质价不符、安全缺位等问题。记者在调查中了解到,有机构号称“研学旅行指导师”花钱就能拿证,背后暗藏诸多乱象。

## 现状 培训机构涉足研学 鱼龙混杂价格虚高

“原以为研学主要是旅行社来做,没想到现在好多培训机构也加入进来。”最近,刘女士陆续接到3家培训机构发来的暑期研学报名通知。

“前些天,孩子所在的书法培训机构在微信群里发了一条消息,说是从今年开始,每年会组织研学活动。”刘女士打开链接,发现这条研学线路目的地是绍兴,时长为4天3晚,招募7岁到14岁的孩子独立出行。“从介绍的研学内容来看,确实跟书法有一定关系,可机构本身毕竟是教书法的,没有带团经验,还是有点不放心。”

不久后,孩子所在的足球培训机构也给刘女士发来暑期研学安排。“目的地在张家口,时长是6天5晚,也是7岁以上就能‘单飞’。”刘女士仔细研究了一番活动安排,发现除了运球挑战、

射门挑战等足球训练以外,所谓的研学活动主要是桌游、撕名牌、玩水枪等。“感觉研学就是一个筐,什么都能往里装,装完以后似乎能显得‘高大上’一些,但本质跟之前那些夏令营没多大区别。”

令刘女士意想不到的,就连孩子学习美术的线上平台都推出了6天5晚的北京艺术研学之旅。“据说会去中央美院、中国美术馆等,还有长城、颐和园等景点的写生。”在刘女士看来,研学俨然成了培训机构拓展新业务的首选,“人人都想‘分一杯羹’,可有没有相关资质就难说了。”

随着涉足研学市场的主体更加多元,研学机构鱼龙混杂的情况也格外突出。在天眼查上,搜索“研学”,相关结果超过43900条。其中,成立不满1

年的公司就有近3000家。

从费用来看,无论机构规模大小,暑期研学普遍价格不菲。以一个目的地在四川的探访大熊猫家园科考研学营为例,6天5晚的单人费用高达9800元,即使是6月10日前可以享受早鸟价,也需要8820元,而这并不包含往返大交通费用。而另一趟前往甘肃河西走廊沿线城市的暑期研学活动,7天6晚原价为每人10380元,早鸟价也要每人9342元,同样不包含往返大交通。

相比之下,暑期海外研学更是频频出现“天价团”。以某艺术培训学校推出的新加坡研学为例,6天5晚每人收费17800元,早鸟价也要17300元,费用不含往返国际机票、护照费等。而另一个前往瑞士的12天研学团,价格高达58800元,且不包含来回机票。

## 体验 走马观花拍照打卡 管理混乱安全堪忧

花了大价钱,能否换来高质量?去年暑假,林女士给孩子报了个北京6天5晚的研学团。考虑孩子才上二年级,一个人参团还是有点不放心,于是她选择了跟团。“想着如果这个团不错,以后寒暑假就可以让孩子独立参加了。”

行程中,研学导师会发照片到家长群。“从照片来看,孩子们吃得好、玩得好,个个笑容满面,热情高涨。”但真实状况如何,只有林女士这个跟团的妈妈最清楚。

“所谓的研学导师,都是刚毕业不久或者还没有毕业的大学生,带娃和带团经验明显不足,对景点的讲解比专业导游差远了,大部分还是孩子自己看看逛逛。也没有给孩子配耳机,讲了什么根本听不见。”至于最为期待的研学部

分,林女士更是大失所望,“给孩子们发了几张纸写作业就算‘研学’了?”

林女士发现,研学团在景点安排上并不合理。“上午国博从9点半排到11点15分才进场,下午1点就离开了,孩子根本来不及看,老师也没讲解,说是不能讲解,但其实是约专业讲解的。”下午2点多,林女士又跟着研学团到了故宫,“讲解依然非常简单,而且声音非常小,孩子在1米之外就听不到了。”

接下来,研学团又先后前往天坛、圆明园、长城等景点,但所到之处都是走马观花。从林女士的观察来看,相比起孩子们学到什么来说,研学导师似乎更在意照片里拍到什么。“一趟跟下来,发现研学团实质就是儿童旅行团,但却因为‘研学’二字溢价了30%以上。”

给大宝报了北京的暑期研学团后,夏女士也觉得不踏实,但考虑到随行价格太高,于是自己订了同一家酒店,带着二宝一起陪伴左右。

“住宿特别远,酒店在南五环外,每天要花很多时间在路上。行程安排也特别满,第三天早上两点多起床去看升旗,然后参观鸟巢、水立方,接着是科技馆和军博,真是苦了这群孩子。”更让夏女士担忧的是管理混乱带来安全隐患。

“孩子在酒店有各种楼上楼下跑的,甚至有跑到酒店外超市购物的。睡觉前会查房,但查完之后谁也不知道这些孩子又去干什么。”在夏女士看来,如果研学是在本地相对封闭的营地内进行,或许还好一些。但如果是到外地跟团,还是要慎重考虑。

## 猫腻 花钱拿证全员包过 加盟提供相关资质

中国教育科学研究院研究员储朝晖指出,在人社部发布的职业分类大典(2022年版)中,增加了研学旅行指导师这个新职业,但相关标准并没有出来。“社会上一些机构利用这个机会开展所谓的培训,颁发相应证书。可事实上,这些证书并非真正经过国家认定。”

在社交平台上,记者发现有不少机构推出研学旅行指导师的考证业务。其中一家机构发来证书样板,上面显示由教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)颁发的研学旅行指导师(高级)证书。

“报名后会开通学习账号,课程学习80%,开通满7天就可以预约考试。考完第二天就可以查到电子版证书,考完15天左右邮寄证书。”工作人员称,“考前会给您题库的,难度不用担心,我们学员里还没有不过的,咱也不

会是那第一个。”

考证有何门槛?对方称,年满18周岁就可以,从报名到拿证全包980元。

在另一家机构,工作人员发来的研学旅行指导师(高级)证书则是由中国商业联合会商业职业技能鉴定指导中心颁发。

至于报考流程,工作人员称,只需要提供报名资料,开通账号刷课时,线上考,考试前有题库,确保过,“没时间的话我们来安排,总共下来1000元,报名先交500元定金,证书下来再补齐。”除了研学旅行指导师的证书以外,线上平台还有专门提供旅行社相关资质的业务。

一家线上旅行社的业务员发来微信聊天截屏,称“这是我们合作的客户,她是做教培行业的,利用手上资源做研学游,暑期业绩100多万元。”

具体如何合作?业务员称,“咱们是一个加盟项目,您一次性付19800元的服务费,我们就授权给您旅游资质,让您可以合法从事旅游行业。您自己申请这个资质的话,需要交20万元的质保金。跟我们合作,就不需要这笔钱,也避免您因非法经营而产生高额罚款。”

加盟需要提供什么材料?对方称,“交钱就行,公司来跟您个人签订合作协议,签完您就可以利用我们旅行社的资质做研学。”

记者了解到,《中华人民共和国旅游法》规定,旅行社不得出租、出借旅行社业务经营许可证,或者以其他形式非法转让旅行社业务经营许可。旅行社应当按照规定交纳旅游服务质量保证金,用于旅游者权益损害赔偿和垫付旅游者人身安全遇有危险时紧急救助的费用。 据北京日报客户端

## 神十八乘组 将于近日择机 实施第一次出舱活动

新华社北京5月27日电(李国利 邓孟)记者27日从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十八号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自4月26日顺利进驻空间站组合体以来,神舟十八号航天员乘组已在轨工作生活32天,先后完成了与神舟十七号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和健康保障、舱外航天服巡检测试、出舱活动准备等工作,进行了全系统压力应急演练、医疗救护演练等在轨训练项目,承担的各项空间科学实验(试)任务扎实稳步推进,按计划完成了材料舱外暴露实验装置第二次出舱安装。

目前,神舟十八号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。

## 多部委出手 纠正医药购销领域和 医疗服务中不正之风

新华社北京5月27日电(记者李恒 董瑞丰)加大医药购销领域商业贿赂治理力度,重点惩治利用经商办企业“靠医吃医”、收受供应商回扣等问题……记者27日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委等14个部委近日印发通知,要求纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风。

医药领域是维护人民群众健康的主阵地。此次出台的《2024年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》涉及持续规范医药生产流通秩序、集中整治群众身边不正之风和腐败问题、坚决纠治行业乱象、切实维护医保基金安全、深化巩固集中整治工作成效等5部分15条内容。

工作要点明确:要完善落实医疗核心制度,保障患者就诊过程中的合理检查、合理用药、合理治疗、规范收费。重点关注假借学术讲课取酬、外送检验、外配处方、网上开药等方式收受回扣的问题,利用职务之便索要、非法收受财物的问题。

严厉打击非法回收药品、“医托”“号贩子”等违法违规行为。重点关注辅助生殖、医学检验、健康体检、医疗美容、互联网医疗等领域的违法违规问题,树牢惩治高压线。

加大对涉医网络直播带货、信息内容、传播秩序等的监管力度。重点打击违规变相发布医疗、药品、医疗器械等广告,以及散播涉医谣言等违法违规行为。

据介绍,去年以来,国家卫生健康委等10个部委启动了全国医药领域腐败问题集中整治,持续推进行业治理。